

Немъ и восприняли въ душу свою Спасителя и Творца всяческихъ, хотя нѣкогда воздавали поклоненіе твари и лишены были общенія съ Богомъ. Посему божественный Павелъ о призванныхъ чрезъ него къ познанію Христа сказалъ, говоря: *нынѣ вы бывшіи иногда далече близъ бысте* (Еф. 2, 13). Итакъ вспомнивъ о Богѣ придуть. На нѣчто подобное намекаетъ и блаженный пророкъ Іеремія, говоря Израилю: *яже удалече помяните Господа, и Іерусалимъ да взыдетъ на сердце ваше* (Іерем. 51, 50). Когда же они вспомнятъ о Томъ, Кто по природѣ Богъ, тогда-то и достигнуть такой духовной крѣпости, что содѣлаются отцами чадъ и воспитаютъ собственныхъ чадъ словами благочестія и будутъ величаться этимъ самымъ. И божественный Павелъ нѣгдѣ пишетъ своимъ воспитанникамъ и достигшимъ *въ мужа совершенна и пришедшимъ въ мѣру возраста Христова* (Еф. 4, 13), говоря имъ, то: *радосте и вънецъ мой* (Филип. 4, 1), то: *свидѣтельствуюсь нашею¹⁾ похвалою, юже имамъ о Христѣ Исусѣ* (1 Кор. 15, 31); *ибо вънецъ старыхъ чадъ чадъ, похвалы же чадомъ отцы ихъ*, по написанному (Притч. 17, 6).

Ст. 10. *И возвратишу и отъ земли Египетскія, и отъ Ассиріанъ прииму я, и въ Галаадитъ и въ Ливанъ введу я, и не имать остати отъ нихъ ни единъ.*

Когда Навуходоносоръ покорилъ своей власти Іудею и сожженъ былъ божественный храмъ и самый Іерусалимъ, тогда подвергся бѣдствію и весь Израиль; ибо одни изъ нихъ плѣнными были отведены къ Ассиріянамъ и Мидянамъ, другіе, избѣгшіе ихъ жестокости и нашедшіе возможность убѣжать,

¹⁾ Такъ Ал. код. и мног. мн. также Оригенъ; во славян. и русск. *вашею*, какъ Снп Ват. большинство древнихъ, также Злат., Алар. Мел. и др. мн.

боясь и трепеща подвергнуться такимъ же бѣдствіямъ, по собственной волѣ ушли къ Египтянамъ и у нихъ подверглись невольному и насильственно наложенному на нихъ игу рабства. Итакъ, когда Онъ обѣщалъ собрать ихъ отовсюду, то упомянулъ и о мѣстахъ, въ которыя они были отведены: одни, какъ я сказалъ, сдѣлались плѣнниками, другіе невыносимымъ страхомъ доведены до неожиданной для нихъ участи.

Поелику же людямъ, преданнымъ Богу и духовнымъ, слѣдуетъ прибѣгать къ духовному толкованію, то мы говоримъ, что Онъ обѣщаетъ избавить ихъ изъ страны или изъ руки невидимыхъ враговъ и освободить отъ всякаго страха, и находившихся въ плѣну и подчиненныхъ другимъ какъ бы преобразовать въ свободныхъ. Или же и другимъ образомъ, говоритъ, будутъ освобождены отъ тьмы и смѣшенія; ибо Египеть толкуется тьма, а Вавилонъ смѣшеніе. Очень часто Писаніе не различаетъ Ассиріянъ и Вавилонянъ, считая ихъ за одинъ народъ ради того, что они находились подъ одною властью и составляли одно царство. Итакъ, избавленныхъ изъ руки притѣснителей обѣщаетъ ввести въ Галаадитъ (это была часть страны Іудейской весьма изобильная и плодоносная) и въ Ливанъ (а это была изобильная лѣсомъ и большая гора, лежавшая на границахъ земли Іудейской и Финикійской). Тѣмъ и другимъ указывается, думаю, на слѣдующее. Освободивъ насъ какъ бы изъ Египта и Ассиріи, отъ жестокаго владычества плѣнившихъ насъ (а это лукавые и нечестивые демоны), Господь нашъ Іисусъ Христосъ ввелъ насъ какъ бы въ землю богатую лѣсомъ и плодоносную—въ Церковь, въ которой много плодъ весьма славныхъ людей, неисчислимы главы свя-

тыхъ, высоко вознесшіяся добродѣтелью и возросшія на подобіе кедра; о нихъ весьма справедливо словами Давида можно сказать къ Богу всяческихъ: *кедры ливанскіи, ихже еси насадилъ* (Псал. 103, 16.); ибо и божественный Павелъ оправданныхъ вѣрою ясно называлъ Божіею нивою (1 Кор. 3, 9).

Ст. 11. 12 *И пройдутъ моремъ узкимъ, и поразятъ въ мори волны, и изсякнутъ вся глубины рѣчныя и отгмется всяко досажденіе Ассирійско, и скиптръ Египетскъ отгмется. И укрѣплю я о Господь Бозъ ихъ, и о имени Его восхвалятся, глаголетъ Господь.*

Здѣсь какъ бы по подобію того, что даровано древнимъ, дается обѣтованіе помощи увѣровавшимъ во Христа. Какъ Израиль перешелъ черезъ Черное море, одолѣвъ волны въ немъ (ибо воды стояли какъ стѣна, потому что Богъ совершилъ это чудо), и какъ они пѣшіе перешли чрезъ Іорданъ; такъ, говоритъ, призванные чрезъ Моисея къ подножію Христа и тайноводствомъ святыхъ апостоловъ спасенные перейдутъ какъ бы чрезъ нѣкоторое море, воздымающее свирѣпыя волны настоящей жизни, и избавившись мірскаго смятенія будутъ безпрепятственно служить дѣйствительному Богу, и пройдутъ чрезъ искушенія, какъ бы чрезъ нѣкія волнующіяся рѣки, такъ что радуясь этому самому говорятъ: *еще не Господь бы былъ въ насъ, вегда востати человекомъ на ны, убо живыхъ пожерли быша насъ, вегда прогнѣваются прости ихъ на ны: убо вода потопила бы насъ, потокъ преиде душа наша: убо преиде душа наша воду непостоянную* (Пс. 123,3 - 5). Потомъ: какъ Израиль, говоритъ, бывшій въ плѣну и отведенный къ Ассиріянамъ и Мидянамъ, избѣжалъ гордости или жестокости тѣхъ, которые всегда любили и пріобрѣли привычку воевать противъ нихъ; такъ точно,

говорить, и избавленные Христомъ будутъ побѣждать враговъ, очевидно, видимыхъ и невидимыхъ, которые какъ бы насильственно подчинили ихъ нежеланному рабству и какъ плѣнниковъ держали ихъ въ узахъ вслѣдствіе собственнаго ихъ неразумія. Но и сихъ они побѣдятъ и избѣгутъ надменности и владычества тѣхъ, потому что укрѣпляетъ ихъ Богъ, о которомъ они *и восхвалятся*; ибо мы хвалимся о Христѣ и Его содѣлали крѣпостію своею; о Немъ мы дерзаемъ и на Него возлагаемъ упованіе въ продолженіи всей жизни своей, *ибо не ходатай, не ангелъ, но Самъ Господь спасе насъ* (Иса. 63, 9), и, какъ говоритъ блаженный пѣнопѣвецъ: *Богъ намъ приближище и сила, помощникъ въ скорбехъ обрѣтшихъ ны зъло* (Псал. 45, 2.).

Глава XI, ст. 1, 2. *Разверзи, Ливане, двери твоя, да поястъ огонь кедръ твоя: да плачевопльститъ питисъ, зане паде кедръ, яко велможы велмы обидныи: восплачевопльстите дуби Васанитидстѣи, яко поспѣшея дубрава насажденная.*

Теперь объясненіе сказаннаго направляетъ на путь другихъ мыслей. Весьма хорошо изложивъ подробное повѣствованіе о призваніи народовъ во Христѣ чрезъ вѣру, ясно предвозвѣщаетъ будущее невѣріе въ Него сыновъ Израиля, разумѣется во время вочеловѣченія, и то, что по этой причинѣ долженъ быть сожженъ самый храмъ и, конечно, Іерусалимъ, и должны быть взяты самые города Израиля и погибнуть вмѣстѣ съ жителями ихъ. Совершилось же это рукою римлянъ, предводительствоваемыхъ нѣкогда Веспасіаномъ и Титомъ. Излишне, кажется, повѣствовать вчастности о каждомъ изъ бѣдствій, случившихся съ городами іудейскими или народомъ за поруганіе надъ Христомъ,—желающіе могутъ обратиться къ сочиненіямъ Іосифа и ясно на-

учиться тому, что пожелаютъ узнать въ точности. И такъ, обращаясь словъ къ тѣмъ, которые по крови были Израилемъ. А съ Ливаномъ сравниваетъ Юдею по какой причинѣ? По той, что Ливанъ—гора съ прекрасною растительностью, покрытая обширными лѣсами. Многолюдна и страна іудейская съ безчисленнымъ множествомъ жителей, прибавлю, съ священниками и царствовавшими въ свое время изъ колѣна іудина, которые, возвышаясь достоинствомъ власти, были извѣстны живущимъ по всей странѣ и пользовались высокою славою, подобно высочайшимъ и болѣе прочихъ виднымъ кедромъ или кипарису. Такъ какъ они печествовали по отношенію ко Христу, ибо взяли *ключъ разумнiя*, и ни сами не вошли, ни входящимъ не допустили войти (Лук. 11, 52), и наконецъ распяли, хотя и знали, что Онъ наслѣдникъ (Лук. 20, 14), то посему и справедливо погибли совершенно, вмѣстѣ съ домами и городами и домочадцами. И такъ, прикровенно, какъ сказалъ я, называетъ Юдею Ливаномъ, а съ высочайшими деревьями сравниваетъ представителей ея, какъ возвышенныхъ надъ прочими и слишкомъ много возносящихся. А что городъ имѣлъ быть взятъ легко, и даже погибъ,—принявъ вторгшееся римское войско и бывъ взятъ легко, и истребленъ подобно лѣсу, охваченному пламенемъ,—на это указываетъ въ словахъ: *разверзи, Тиване, двери твоя, да полетѣтъ огонь кедрѣ твоя; да плачевопльститѣ питисѣ, зане паде кедрѣ*. Переносная рѣчь: ибо назвавъ Ливанъ, то есть уподобивъ горѣ страну іудейскую, (соотвѣтственно сему) долженъ былъ и живущихъ въ ней сравнить съ питисомъ и дубами. А что о людяхъ рѣчь, не трудно видѣть, ибо сейчасъ же сказалъ, что *всѣможи велики обидиша*. А какой родъ обидѣнія разумѣется, на это

отчасти указаль, сказавъ: *да плачевопльститъ питисъ, зане паде кедръ*. Вѣдь когда рука Римлянъ опустошала города іудейскіе, случалось постоянно, что брались въ плѣнъ и знатные жители ихъ. Не испытавшіе же еще этого оплакивали плѣненныхъ и надъ самими собою совершали плачь, были въ уныніи и страхѣ, какъ долженствующіе въ весьма скоромъ времени и сами испытать тоже самое. Эго именно, думаю, значить: *плачевопльститъ питисъ, зане паде кедръ*. Дубами же васанитидскими называетъ вѣроятно жителей Іерусасима; ибо Васанитида есть мѣстность въ Іудеѣ, плодородная и весьма плодоносная, выращивающая весьма высокія деревья. Такъ какъ въ Іерусалимѣ находились знатнѣйшіе прочихъ лица, разумѣю священниковъ и правителей народныхъ, то назваль ихъ дубами васанитидскими, которые естественно плакали по причинѣ посѣченія густаго лѣса: знали они, что множество живущихъ во всей странѣ, какъ какой нибудь лѣсъ, погибло, пораженное, какъ сѣкирами, жестокими нападеными непріятелей. Подъ густымъ же лѣсомъ, о которомъ говоритъ именно, что посѣченъ, можешь точно также разумѣть и самый народъ іерусалимскій, ибо онъ погибаль отъ голода и войны, между тѣмъ какъ дубы васанитидскіе, то есть начальствующіе, оплакивали его.

Ст. 3. *Гласъ плачущихъ пастырей, яко възбѣдствова величіе ихъ: гласъ рыкающихъ львовъ, яко озлоблено бысть шатаніе Іорданово.*

Дѣлаеть болѣе ясное раскрытіе того, что я только что сказалъ; ибо не называетъ уже питисъ или дубъ, но прямо обозначаетъ начальниковъ іудейскихъ отрядовъ, о которыхъ и говоритъ, что плачуть они и испускають голоса, воия о томъ, что обѣднѣло величіе ихъ. Пользуясь прежде блестящею славою,

они стали бѣдны и несчастны, жалки и безчестны. Послѣ того какъ появились пастыри чрезъ Христа, то есть божественные ученики, естественно обѣднѣло величіе лжепастырей; ибо Самъ Владыка стада обвинилъ ихъ чрезъ пророковъ святыхъ, говоря такъ: *горе пастыремъ, иже погубляютъ и расточаютъ овцы паствы моея* ¹⁾ (Иер. 23, 1), и опять: *понеже обуяша пастыри и Господа не взыскаша: сего ради не уразумѣе все стадо и расточено бысть* (Иер. 10, 21). Возвѣстилъ также, что вѣрующимъ въ Него дастъ законныхъ пастырей, говоря опять такимъ образомъ: *и введу васъ въ Сионъ и дамъ вамъ пастыри по сердцу моему и упасутъ васъ разумомъ и учениемъ* ²⁾ (Иер. 3, 15). Кто же это? божественные ученики и предстоятели церквей своего времени, *право правящiе слово истины* (2 Тим. 2, 15), умѣющiе вести врученныхъ имъ питомцевъ ко всему тому, что содѣйствуетъ духовной пользѣ. Итакъ, лжепастыри плакали о томъ, что обѣднѣло величіе ихъ. Показываетъ намъ это и другимъ образомъ, присоединяя: *гласъ рыкающихъ львовъ, яко озлоблено бысть шатаніе Иорданово*. Рыканіе есть собственно гласъ львовъ, который производятъ они, жалуясь на голодъ и жажду,—и божественное писаніе употребляетъ это выраженіе и о львахъ. Итакъ, начальники іудейскихъ отрядовъ оказались, подобно львамъ рыкающимъ, голодными и плачущими о томъ, что не получаютъ отъ народовъ плодовъ, десятинъ, начатковъ и даровъ; ибо послѣ того, какъ лишились стада, они уже не пользовались прибылью отъ него.

Если же кто нибудь подумаетъ, что на подобіе львовъ

¹⁾ У Кирилла, какъ и въ большей части синековъ LXX, читается *ἀνοίων* (ихъ); славянское же *мося* слѣдуетъ александр. код. и нѣк. другимъ.

²⁾ Такъ читается въ славянской библіи одинаково съ евр. У Кирилла же и у LXX (Ват. Алекс.Син. и др.) вмѣсто словъ *разумомъ и учениемъ* читается *ποικίλῳ οὐκίς μετ' ἐπιστήμης*, т. е. нася съ знаніемъ.

рыкали на Христа также книжники и фарисеи [ибо они кричали на Него и изъ зависти, ненависти и совершеннаго безумія испускали голоса, именуя самаряниномъ (Иоан. 8, 48), называя винопійцею (Матѣ. 11, 19) и рожденнымъ отъ блуда ¹⁾], крича: *возми, возми, расни его* (Иоан. 19, 15)], то и этотъ будетъ разсуждать совершенно справедливо. Впрочемъ, хотя они и рыкали, однако не мало обѣдибли, *яко озлоблено бысть шатаніе іорданово*. А что это значитъ, скажу также и о семъ. Иорданъ протекаетъ близъ Іерихона; около него множество львовъ, издающихъ страшное рыканіе и наводящихъ на жителей нестерпимый ужасъ. Таковы же были по характеру книжники и фарисеи, рыкавшіе на пасомыхъ и устрашавшіе наиболѣе немощныхъ угрозами ²⁾ своей власти. „Но *озлобленъ бысть страхъ львовъ*“—это именно и означаетъ выраженіе: *шатаніе іорданово*. „*Шатаніе* (т. е. фырканіе—*φύρασμα*) есть звукъ, испускаемый лошадьми и мулами чрезъ ноздри и исходящій вмѣстѣ съ сильнымъ дыханіемъ“ ³⁾. Понимается и въ смыслѣ гордости. По крайней мѣрѣ божественный Давидъ о возставшихъ на Христа говорилъ: *вскую шаташася языцы и людіе поучишася тщетнымъ* (Пс. 2, 1). Итакъ, когда говоритъ: *шатаніе Іорданово*, то разумѣй гордость, — и *шатаніе* (разумѣется) конечно не рѣвки, но живу-

¹⁾ Въ Acta Pilati, cap. 2, §. 3—4. ed. Tischendorf, Evangelia apocrypha, p. 215—216 и 323—324 и F. C. Conybeare въ Studia Biblica et ecclesiastica, Oxford, 1896, vol. IV p. 83—84, — ср. Иоан. 8, 41.

²⁾ Въ изданіи Ауберта вмѣсто *δειμασι* (соб. страхами) стоитъ *δειγμασιν* (проявленіями, доказательствами).

³⁾ Буквально сходное съ св. Кирилломъ читается у Поллукса — *ἡ τῶν ἄτων αἰὲν ἤριον διὰ πνεύματος ἡγῆ ἀυτοῦ φύρασαι ἐπιλάτορας* (Насовъ въ обр. Поста и др. къ эт. сл.). Въ переносномъ смыслѣ *φύρασμα* означаетъ гордость, надутость. О вздутіи (слав. *шуть*) Іордана употр. еще у LXX у Іерем. 12, 5.

щихъ около нея львовъ, ибо иногда по мѣстностямъ обозначается находящееся въ нихъ.

Ст. 4. 5. *Сице глаголетъ Господь Вседержитель: пащите овцы заклѣнія, яже стяжавшии заколаху и не раскаявахуся и продающии я глаголаху: благословенъ Господь, и обогатихомся; и пастыри ихъ не печажуся ничимже о нихъ.*

Слово къ самимъ пастырямъ, плачущимъ и на подобіе львовъ рыкающимъ, которымъ и дозволяетъ пока еще пасти овецъ закланія, хотя и крайне нерадиво дѣлали это, такъ что даже столь недолго, какъ мгновеніе, и то не печалились о продаваемыхъ и заколаемыхъ. Подобно тому, какъ недобросовѣстные пастухи, заботящіеся лишь о собственныхъ удовольствіяхъ и совѣмъ мало думающіе о владѣтелѣ стада, однихъ (овецъ) безжалостно заколаютъ, подражая нападенію звѣрей, другихъ же продаютъ, несколько, какъ говорилъ я, не печалюсь, но радуясь самымъ непристойнымъ наживамъ, будучи поработаемы столь позорнымъ корыстолюбіемъ: равнымъ образомъ и начальники колѣнъ іудейскихъ могутъ быть уличены, думаю, въ томъ, что они не щадили своихъ пасомыхъ, умножали свое богатство и какъ бы ненасытною рукою расширяли свои кошельки. Посему и Спаситель говорилъ, обличая таковыхъ: *горе вамъ книжницы и фарисее лицемери, яко одесятствуете мятву, и копръ, и кминъ, и остависте вѣщшая закона, судъ и милость и вѣру* (Матѳ. 23, 23). Да, столь мелочно-заботливы были они, что перприносящихъ десятинъ по закону, даже съ самыхъ незначительныхъ предметовъ, осуждали, а болѣе важнымъ или болѣе необходимымъ и весьма полезнымъ постановленіямъ не придавали совѣмъ никакого значенія. А что они были пастыри не добрые, а напротивъ—

заботившіеся объ однихъ только приобрѣтеніяхъ, о семъ ясно говоритъ и устами Іезекіиля. *Оле пастыри израилевы, еда пасутъ пастыри самихъ себѣ, не овецъ ли пасутъ пастыри? се млеко ядите и волною одъиваетея и тучное закалаете, а овецъ моихъ не пасете* (Іез. 34, 2). Итакъ, *пасите*, говоритъ, *овцы заколениа*, то есть: или тѣхъ, кои имѣють вскорѣ погибнуть отъ руки Римлянъ, или тѣхъ, которыхъ вы сами заколаете, хотя и состоя въ должности пастырей.

Нѣтъ другаго времени, въ которое они должны были подвергнуться закланію, ибо послѣ пришествія Спасителя множество Іудеевъ пало отъ мечей Римлянъ, при всемъ къ нимъ долготерпѣніи Божию. А что для пастырей подчиненные народы были достояніемъ, это показывалъ въ словахъ: *яже стяжавшии закалаху и не раскаявахуся*. Какъ сдѣлали они собственнымъ достояніемъ Владыкѣ принадлежащій духовный виноградникъ, новосаженный, возлюбленный, разумію Израиля или человѣка Іудина (Иса. 5, 7), такъ и стадами едва не завладѣли они, собирая для самихъ себя плоды, всегда преумножая свое достояніе, а желающимъ позволяя хищеніе. Такъ стяжавшіе заколали, а продающіе говорили: *благословенъ Господь, и обогатихомся*. Можно разумѣть и этихъ судей, торгующихъ правдой въ судахъ и какъ бы распростившихся съ закономъ Моисея, хотя и ясно изрекающимъ: *да не познаеши лица въ судѣ, яко судъ Божій есть* (Втор. 7, 17). Да, пріятно и любезно было имъ продавать судъ въ каждомъ дѣлѣ тѣмъ, кто желалъ купить. И это опять извѣстно намъ чрезъ уста святыхъ. Такъ одинъ изъ святыхъ пророковъ говорилъ объ Іерусалимѣ: *старѣйшины его на дарѣхъ суждаху* (Мих. 3, 11). И божественный Аввакумъ едва не вопіялъ на Бога говоря: *доколь,*

Господи, воззову, и не услышиши? возопію къ тебѣ обидимъ и не избавиши? вскую мнѣ показалъ еси труды и болѣзны, смотриши страсть и нечестіе? противу мнѣ бысть судъ, и судія вземлетъ. Сего ради разорися законъ и не производится въ совершеніе судъ: яко нечестивый преобидитъ праведнаго, сего ради изыдетъ судъ развращенъ (Авв. I 1,—4). Итакъ, несправедливыми поборами собирающіе богатство, извращающіе правду и продающіе приговоры почти въ каждомъ дѣлѣ — эти судьи и могутъ быть тѣми, которые, какъ я сейчасъ сказалъ, говорятъ: *благословенъ Господь, и обогатимся*. Говорящіе это могутъ быть справедливо обличены въ безуміи и дерзости, ибо они рѣшаются благословлять Бога, какъ будто бы Онъ помогаетъ собирать путемъ неправды и богатѣть чрезъ кровопролитіе. Но лучше было, право рѣшивъ судъ, говорить это: *благословенъ Господь*; ибо вынося въ каждомъ дѣлѣ справедливый приговоръ, мы являемся чистыми и законными хранителями божественныхъ вѣлній. Итакъ, обманомъ и позоромъ оказывается благословіе, если нами не совершается того, что угодно Богу.

Ст. 6. 7. *Сего ради не пощажу ктому на живущихъ на земли, глаголетъ Господь: и се азъ предамъ чело-вѣки, коегождо въ руку искреннему его и коегождо ¹⁾ въ руку царю своему: и изъскутъ землю: и не имамъ изъяти отъ руки ихъ. И упасу овцы заколѣнія въ земли Ханаани.*

Угрожаетъ гибелью вмѣстѣ и пасомымъ ²⁾... такъ какъ хотя у нихъ была возможность прибѣгнуть къ руководительству архипастыря всѣхъ, разумѣю Хри-

¹⁾ Въ слав. библ. нѣтъ втораго *коегождо*, какъ и въ греч. и евр.

²⁾ Здѣсь есть пропускъ, по смыслъ рѣчи нѣсколько отъ сего не нарушается.

ста, и быть подъ властью Его, однако они невѣжественно предпочли предаться заколавшимъ и продававшимъ ихъ. Вѣдь содѣлался человѣкомъ Единородное Слово Божіе, и притомъ ясно говорилъ, показывая непризывность тѣхъ и законность нашего домостроительства: *Азъ есмь пастырь добрый* (Іоан. 10, 11). Но несчастные Іудеи, хотя слѣдовало обвинить наемныхъ пастырей, не сдѣлали однако этого, но добраго пастыря, взамѣнъ жизни всѣхъ душу Свою положившаго, оскорбляли безчисленными способами, бросая камнями, понося и, наконецъ, открывая противъ него необузданныя уста. Вмѣстѣ съ руководителями своими они кричали Пилату, говоря: *возми, возми, расни Его* (Іоан. 19, 15), и самую праведную кровь возлили на свои собственные головы, ибо говорили опять: *кровь его на насъ и на чадѣхъ нашихъ* (Матѳ. 27, 25). *Сего ради*, говорить, *не пощажду на живущихъ на земли. Уже не заслуживали они пощады отъ Бога, но, напротивъ, отданы были каждый въ руки ближняго своего и въ руки царя, то есть начальника своего, потому что распяли Еммануила и сдѣлались убійцами Господа, исполнившись всякаго нечестія. Впрочемъ, Богъ призывалъ ихъ къ покаянію и не тотчасъ налагалъ на нихъ дѣйствія гнѣва Своего. Уже тридцать лѣтъ спустя послѣ распятія Спасителя миръ отошелъ отъ страны іудейской, повсюду возникли войны, городъ шелъ на городъ, жители каждаго были раздираемы враждой и сражались другъ съ другомъ, такъ что зло, причиняемое себѣ ими самими, казалось равнымъ тому, какое происходило отъ войны. Мужественнѣйшіе военачальники римскіе овладѣли страной іудейскою и, сжигая города вмѣстѣ съ самими мужами, покорили ее игу рабства. Имѣвшіе же возможность бѣ-*

жать поселились въ странахъ языческихъ, что можно видѣть и донынѣ. И на это, думаю, указываетъ, когда говоритъ: *опасу овцы заколѣнія въ землѣ Хананаи*, то есть въ странѣ и землѣ Хананеевъ. Хананеи именно и есть тѣ язычники, у которыхъ даже до сихъ поръ насутся Богомъ или скорѣе кажутся пасущимися овцы заколѣнія: ибо доселѣ они соблюдаютъ нѣкія постановленія закона, и доселѣ ихъ можно видѣть не совсѣмъ оставившими древніе обычаи. Такъ, они обрѣзываютъ плоть, субботаствуютъ и другое пѣчто кромѣ этого удостоиваютъ попеченія и значенія. И это было возвѣщено устами пророка отъ Бога: *и буду имъ во освященіе мало въ странахъ, а може видутъ тамо* (Іез. 11, 16). Междоусобныя же войны, происходившія во всей Іудеѣ и особенно въ Іерусалимѣ, какъ и въ каждомъ городѣ, ясно описалъ одинъ мужъ, трагически изобразившій бѣдствія Іудеевъ: это былъ Іосифъ, мужъ ученый и мудрый.

И прииму себѣ два жезла, единого нарекохъ доброту, а другаго нарекохъ у́же, и опасу овцы.

Въ богодухновенныхъ писаніяхъ *жезлъ* имѣетъ разныя значенія. Иногда онъ обозначаетъ царство, когда на примѣръ говорится о Христѣ: *жезлъ правости жезлъ царствія твоего* (Пс. 44. 7 и Евр. 1, 8). Иногда же силу, какъ на примѣръ въ выраженіи: *жезлъ силы послетъ ти Господь отъ Сіона* (Пс. 109, 2). Понимается иногда и какъ пастырское воспитаніе и знаніе, какъ на примѣръ также устами пророка сказано Сыну: *уноси народъ свой жезломъ* (Мих. 7, 14). И въ вышеприведенныхъ словахъ жезлы обозначаютъ способы пастырскаго руководствованія у насъ и двоякій видъ, думать надо, безукоризненнаго воспитанія. Приемлетъ же жезлы Пастырь доб-

рый, душу Свою полагающій за овцы, то есть Христосъ, чтобы пасти ими собственныхъ овецъ. Древле, то есть прежде временъ вочеловѣченія, Сущій Богъ и Законоположникъ, изъ Бога Отца (родшееся) Слово, пасъ Израиля, употребляя какъ бы одинъ жезлъ — воспитаніе по закону, какъ въ одномъ мѣстѣ Онъ говорилъ ему (Израилю) устами пророка: *азъ пасохъ тя въ пустыни* (Ос 13, 5). Но послѣ того, какъ сталъ подобно намъ человѣкомъ, пріемлетъ два жезла, ибо пасетъ какъ своихъ поклонниковъ, — тѣхъ, кои чрезъ вѣру оправданы и освящены въ духѣ, — постановленіями какъ подзаконными, такъ и евангельскими, убѣждая не приносить въ жертву быковъ и научая не прилежать къ жертвоприношеніямъ подзаконнымъ, но напротивъ повелѣвая дѣло служенія въ духѣ совершать во образъ безкровной жертвы ¹⁾. И это потому, что тѣнь преложена въ истину и прообразы преображены въ благолѣпіе христіанскаго и евангельскаго благоуравія. А имена жезламъ — одному „доброта“, это есть завѣтъ новый, добрый и удивленія достойный, о которомъ Самъ Сынъ сказалъ: *красенъ добротою паче сыновъ человеческихъ* (Пс. 49, 3); другой же — „*уже*“, то есть часть, чтобы разумѣли мы законъ, имѣвшій назначеніе воспитывать часть ²⁾, Богу отдѣленную, какъ написано: *егда раздѣляше Вышній языки, яко разсѣя сыны Адамовы, постави предѣлы языковъ по числу ангеловъ Божіихъ. И бысть часть Господня, людіе Его Іаковъ: ѹже наследія Его Израиль* (Втор. 32, 8—9). Итакъ, возвращається, что сими двумя жезлами Великій Архипастыръ будетъ

¹⁾ т. е. служенію въ духѣ давать значеніе безкровной жертвы.

²⁾ *σχοινια* = *σχοινος* — тростникъ, веревка изъ тростника, служившая мѣрою для измѣренія земли, а также и отмѣренный кусокъ земли повымъ поселенцамъ.

пасти овецъ своихъ. Непредложно слово сіе, ибо Онъ собралъ въ одинъ дворъ и отъ Израиля и отъ язычниковъ, предлагая имъ въ пищу подзаконное и евангельское воспитаніе, предоставляя въ пользованіе какъ бы нѣкое духовное пастбище и обильно утучняя.

Ст. 8. 9. *И погублю три пастыри въ мѣсяцъ одинъ, и отягчаетъ душа моя на ня: ибо души ихъ рыкаху на мя. И рыхъ: не имамъ пасти васъ, умирающее да умретъ, и исчезающее да исчезнетъ, и прочая да поестъ кійждо плоть ближняго своего.*

Послѣ того какъ открылся уже истинный и добрый Пастырь, было, конечно, весьма цѣлесообразно, даже болѣе — необходимо, чтобы устранены были наконецъ наемники и лжепастыри, то есть руководители Іудеевъ по закону, изъ которыхъ одни заколали овецъ, но не раскаявались, а другіе, продавая ихъ, говорили: *благословенъ Господь и обогатихомся.* Но кого же, спросить ктонибудь, называетъ тремя пастырями и какимъ образомъ погибнуть они, какъ говорить, въ одинъ мѣсяцъ, — вотъ объ этомъ теперь и будемъ разсуждать, приводя для доказательства мѣста изъ священныхъ писаній. Итакъ, думаю я, что тремя пастырями называетъ священнодѣйствующихъ по закону и постановленныхъ надъ народомъ судей, и кромѣ нихъ книжниковъ или законниковъ, ибо они пасли Израиля. Имѣюшіе достоинство священства происходили изъ одного колѣна Левія и о нихъ говорилъ Малахія: *устни іеревовы сохраняютъ разумъ, и закона възвущутъ отъ устъ его* (Мал. 2, 7). Получившіе же власть судить, хотя они и были избираемы, но поставлялись изъ всякаго колѣна. Равнымъ образомъ, думаю, и книжники, или, какъ я только что сказалъ, законники, присутствовавшіе

всегда рядомъ съ поставленными для суда и приводившіе для подтвержденія слова закона въ каждомъ дѣлѣ. Что священносовершители божественныхъ таинствъ, какъ я сказалъ, происходили изъ одного колѣна Левія, для подтвержденія сего нѣтъ нужды ни въ одномъ доказательствѣ. А что судьи, какъ законоучители, были избираемы изъ всякаго колѣна, въ этомъ удостовѣрить блаженный Моисей, говоря во Второзаконіи сынамъ Израилевымъ: *судіи и книгоции поставшии себѣ во всѣхъ градѣхъ твоихъ, яже Господь Богъ твой даетъ тебѣ по племенамъ, и да судятъ людемъ судъ праведный. Да не уклонятъ суда, ниже познаютъ лица, ниже да возмутъ даровъ: дары бо ослѣпляютъ очи мудрыхъ, и отменютъ словеса пра ведныхъ.* (Второз. 16, 18—19). И такъ, три пастыря суть священники, судьи и свѣдущіе въ писаніяхъ закона, то есть законники.

Найдемъ мы, что и Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ раздѣльно оплакиваетъ фарисеевъ и книжниковъ и законниковъ. Такъ Онъ говорилъ: *горе вамъ книжницы и фарисее* (Лук. 11, 44), и когда Онъ говорилъ это, къ Нему подошелъ нѣкто изъ законниковъ, говоря: *учителю, сія глаголя и намъ досаждаеши. Онъ же, сказано, рече: и вамъ законникомъ горе, яко накладаете на чловьки бремена не удобъ носима, и сами единьмъ перстомъ вашимъ не прикасаетея имъ.* (ст. 45. 46). Знаю также, что и царствовавшіе въ свое время въ Іерусалимѣ изъ колѣна Іудова въ отношеніи къ подчиненнымъ народамъ исполняли назначеніе пастырей. Но такъ какъ, когда родился Христосъ, царскій родъ уже исчезъ, или лишился власти (ибо надъ Іудеею начальствовали тогда Продъ сынъ Антипагра изъ Аскалона и Понтій Пилатъ), то и вынуждены мы были умолчать о царяхъ изъ колѣна Іудова. А что они уже исчезли съ рожденіемъ Хри-